7.1.
7.2.
7.3.
7.4.

7.5,
7.6.

7.11.
7.12.

7.13.
7.14.

7.19.

7.25." a) Géc t6i i = 30°, goc & dinh lang kinh :
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Chuong VII
MAT
CAC DUNG CU QUANG

1.B;2.A;3.C;4.B.

LA g A2 IG5 A4

.B:2.A:3C:4C:5.C,

=1 b Jee s dedie 1 £ L 1 e

1L.B:2.B:i3AB:4.B.

B. 7.7. A. 7.8. B. 79 G 1 T
A. gan: B. gin ; C. trudce ; D. ngén

A. sau ; B. xa; C. sau ; D. 16n

A. vo cuc ; B. nam xa ; C. trén ; D. ding bing

A, 7.15. A. 7.16. A. T3 7.18. B.

B. 7.20. A. 1.1, D, 7.22. D. 7.23. C. 7.24. A.

A = 60°.
SR 203333 == 1078
n s
— P =A—r=40°32

Suy ra : sini' = nsinr' = 0,9748

Tacod:sinr=

-  =77° Hinh 7.1G

Goe léch 1am bai tia 16 va tiatéi laD =i +i' — A =47° (Hinh 7.1G).



b) Géc t6i i = 15°

sin 7 = i =0,1725

H
— r=9°56'
Suyrar' =A-r=50"04"
So sdanh vdi goc téi gidi han i

ghs ta thﬁr}' r' e Igh

(siniy, = % = 0,6660 = i, = 41°48").

£

Viy, tia sang phan xa toan phén tai mat AC
cua lang kinh, t6i mat day BC tai K véi goc
téi 1a " (Hinh 7.2G).

Ta c6 " = 90°— JKC. Tir d6, tinh duoc

" = 956",
= sini" = nsinr” = 00,2604 R’
- "= 15°6 Hinh 7.2G
Goc 1am boi tia 16 KR va tia t61 ST 1a :
D=D{+D,+ D,
VOl DI=".‘-"=5”4'
D, = 180° - 2/ = 79°52'
Dy=i"'—r'=5°10
Suy ra D ~90%'.
7.267 a)

Hinh 7.3G
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Véii=30", n=15, suyrar=19"28"~ 19°30.

= r'=A—r=55°30'"> i, = 41°48 (da tinh & bai 7.25)

Viy tia sdng phan xa toan phfir; tai J (Hinh 7.3G).

Xét tam gide JKC, tacé : J=90° — /' = 34°30.

Suy ra goc t6i tai K1a: r" = 180° — J — C — 90° véi C = 45°.

= 10%30"

Ta-en: sini’ = nsiny” =0,2733

= ' = 1550

Gaoc hop bai tia 16 KR vai tia 161 ST 1a
D =D, +D,-D;

Vi D,=i-r=10"30
D, = 180° - 2+ = 69°
D™ = 500

Suy ra D =174°10.

b) Khi i = i, (Hinh 7.4G) :

, SN Iy , ;
sinr = = sin(A = iy,)
n
— r=A-ig,

r=A-=r=ig,
Suy ra géc 16 tai mat AC 1a /' = 90°.

— Khi i =90° (Hinh 7.5G).

sin r = ﬂ=l = sinf
n n gh
=5 = fgh
r=A- :'gh
Suy ra sini' = nsinr’ = nsin(A — :'g_h]. Hinh 7.5G
Viay  i'=ij.
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7.27. a) Chum sdng song song téi vuong goc voi

7.28.

mit AB nén di thang vio lang kinh, dén
mat AC véi goc t6i la :

r=60°

Goc toi gioi han 1a iy, Vi siniy, = ?l;; = (,6666

= gy =41,8".
Vay 1" > iy, : Tia sing khong 16 ra khoi mat Hinh 7.6G
AC ma phan xa toan phan va 16 ra ¢ mat
BC. Do dé, mat khéng nhin thdy dnh cua
khe F (Hinh 7.6G).
b) Géc t6i tai mat AB la i = 0. Mudn ¢6 tia sang 16 ra & mat AC, ta phai
quay lang kinh theo chiéu mii tén dé goc i ting dan cho t6i khi i = i (géc
tdi nho nhat dé co tia 16 & mit bén AC, khong bi phan xa toan phén).

sinip = nsin(A — fgh) = (,4685

ip = 27°56'
Ma ta co goc quay cua lang kinh la @ = i.
Viy a;. = 27°56.
a) Khi tia sdng qua liang kinh cé géc 1éch cuc tiéu thi :

A

':":—:30
FiEiy 5 0

=1
Goc léchcuctiéu D, =i+i'—A=2i-A

D+ A
=" =M -
: 2

Chiét sudt lang kinh 1a :

45°

sini  sin45°
n= —— = =2
sInr gin30°
b) Lang kinh & trong chat long c¢o chiét
sudt n' = 1,62. Ta c6 n' > n. Tia sdng chi
di vao lang kinh & mat AB néu gdc t6i

i < iy, (Hinh 7.7G).

Hinh 7.7G

gh
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1.29.

7.30.

166

f
=~ = 0.8728.

Véi sini
= igh = 6047

Vay : 0° <i<60°47",

a)Taco: sinr= il voii =45 n= i
i 3
sinr = 0,5302 S\q
= r=32° fu
Suy ra D, =i - r = 13° (Hinh 7.8G). AR
b) Géc t6i tai J 1a r. 25 = N

_ . . . . g
sini' = psinr =sini =1 =1 \
R

Do dé, tia 16 JR song song véi tia tdi ST hay

goc léch D = 0. Hinh 7.8G
¢) Goc léch giira tia 16 va tia t61 bay gio la :

trong d6 D, la goc léch tai J khi ddy chau

nghiéng mot goc a. Ta ldy diu (+) néu cic
do léch Dy va D, ciing chiéu ; ldy ddu (-)
néu hai goc léch nay ngugc chiéu.

Muén D = D, ta phai ¢6 D, = 0. Muén vy,
tia 1/ phai vuong goc vai ddy chau. Hinh 7.9G
Vay phai nghiéng chéu mot géc @ = r = 32° (Hinh 7.9G).

a) Chum tia 16 phai 1a chim tia song song véi truc chinh ctua thau kinh,
Viy thau kinh da lam phan ki chum tia héi tu thanh mét chim tia song
song (Hinh 7.10G).

L E

-‘-‘-—L"'--..,_‘_‘_ 1

) e

Hinh 7.10G



Vay L la thiu kinh phan ki.

1 1 :
b) Do tu D:{n—l}[—-F—J véi R, = R, = -50 cm.

R, R,
D=-2dp
Tiéucu f= % = —0,5 m.
c) Anh cdch L 1a:
d = df - viid=40cm = d =—@ cm , 1a anh ao.
d— f 9
Do 16m A'B' = [kl AB véi k = —% - g — A'B' = g cm.

Anh ciing chiéu véi vat (Hinh 7.11G).

e

Hinh 7.11G

7.31. a) d' = 120 cm, la anh thét.
Goi y la khoang céch tir truc chinh cta théu kinh t6i S va y' 1a khoang cach
tir truc chinh téi §'.
'I};II dl
Tac6 —=-—=-3
aco - 7

Viy anh § cdch truc chinh thiu kinh la :

d

—d"
y' = lkly = ‘— y=6cm
b) Néu L, dugc ghép sat L :
dy = —d; =120 cm
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Anh cudi ciing bay gid cich hé thiu kinh 1a ;

iy = = =17,1 cm
P -
- . e a';: 6
vii cdch truc cua hé thiu kinh la y" = 7 y' = = cm.
2

— Nhin xét : Khi hai thiu kinh ghép sat nhau, ta co :
1 1 1

d] d{ - ?1

1 ] ] '
B . v6idy = —d
dz diz f’r - t

Cong hai phuong trinh vdi nhau, ta c6 :
1.0 .. 1.3
d g4 hHh 5
Viy hé thiu kinh nay tuwong duong véi mot thiau kinh ¢6 do tu la :
1 1 |

D=—=—+—=D,+D
foh AT
%3 1 I 10 ; 10 25
VGIDI=E 03 ?dp;tac0D=T+5=po.
Tiéu cu cia thau kinh twong duong la :
’%
f= __Em 12 cm
Viy anh §' cach hé thau kinh 1a :
df  40.12

Hinh 7.12G

168



Nhéan xét cong thﬁc$+$ = if ta thay néu hodn doi d thinh d' va d'

thanh d thi cong thitc trd thanh % + % = %, nghia 1a khong ¢6 gi thay déi
(so vai dang viét trén).
Nhu vay, v6i vi tri thit nhat cta L, néu vat ciach L 1a dy, anh cich L 1a d; thi

v6i vi tri thit hai cta L, vat cich L 1a d, = d; va anh cich L 1a d, = d,
(Hinh 7.12G).
Viy ta co hé phuong trinh sau :

dy+d =D
d —dy =d
Suy ra: d, =D:d. dlzﬂT_d
1 1 | 2 2 4D

Viy: —-=—+—= + =
YPT & i D-d D+d p*_p

= Tiéu cu thau kinh :
f= D* - d*
4D
f=36cm
b) S6 phéong dai :
— Khi L @ vi tri thit nhét :

voi D =150 cm, d =30 cm

d . » D+d D-d
k,:—ivmaq: 5 :9Ucm,d;=T:60cm
3
k=3
— Khi L & vi tri thit hai :
kzz—z—;lé—z—i?_—h
> d
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¢) Tir cong thic trén cua f, ta suy ra
d* =D” - 4Df = D(D - 4f)
vid >0, suy ra diéu kién D > 4.
Viy, muon thi nghiém xay ra nhu trén, khoang cach D giita vat AB va man
E phai thoa man diéu kién D > 4f.

Ta chi ¢6 mot vi tri cua L cho anh o trén man khi D = 4f. Khi d6 d = 0 ;
nghia la hai vi tri cta L trd thanh trimg nhau,
D=4f=144 cm

7.33.%a) So do tao anh :

170

Agd_”*l’_j AB, _‘Lz.\-’_f;. A,B,
1 1 g b

f s
d,f,
d — J;

Khodng cich tir A\B 16i L, : d; = v@i d, =30 cm, f; = 50 cm.

AB cich L, 1a: dy=a—d, =30+ 75=105cm ; A,B, 1a vit d6i véi L,
cho anh la A,B, cich L, la :

. d, f- )
dy =—212_ ygif,=-30cm

dy =-23,3 ¢cm : dnh A,B, la anh do.

S6 phong dai k = 250 kiky = ﬂ.fi ~ 0,6.
AB d, d,

Viy anh A,B, cling chiéu véi AB va c6 do 16n 1a A,B, = 0,6AB.

b) Bay gio d; la bién s0, a la thong s6 phai xdc dinh tri so.
C o dif
Taco: dy, = #
bd -
d\Ji

Suyra: dy=a¢-d =qa-



v & =-2h .

N d, — f5
S6 phong dai :
B _dd G
AB dy dy dy—fi dy - f
I = fl fﬂ — flfﬂ
dy - 1, — d, oy a(dy = f;) —df; = f,(d, = ;)

& - f
b ht,
(a—fi — K+ fil—a+ f5)

Mu6n do 16n cia anh A,B, khong doi khi ta di chuyén vat lai gan thiu
kinhi, 56 phong dai & phii doc 1ap véi di.

Muén vay, taphaicé:a—f, —f,=0
hay a=f, +f,=20cm.

— Ta c6 thé giai ciu b mot edch don gian hon. Quan sat duong di tia sdng
trinh bay ¢ Hinh 7.13G :

L1 L2
B X A hvd R
') 4 .:_______._p--"'_'_._-_.
Bs b= -
— fg:_. ‘1""-L.‘_
A F~d2 Fi~. |01 |02 Fi
'\uxl‘- Ji
Iy R
a R’
Hinh 7.13G

Khi cho vit AB tién lai gdn hé thiu kinh, dudng di tia sang BIJR khong doi,
trong khi BI' quay xung quanh tiéu diém F|, doan I'J' ha thap xuéng, tia
J'R' quay quanh tiéu diém anh F; clia L,.
Anh B, la di€ém cét nhau cta hai tia 16 JR va J'R' nén B, chay trén gid cla
tia JR. Viy trong trudng hgp tong quit, do I6n cla A,B, thay doi khi cho
vat AB tién lai gan L.
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Muon do 16n ciia A,B, khong doi, tia 16 JR phai song song vdi truc ctia hé
thau kinh. Mu6n vay, tia 1/ phi ¢6 gid di qua tiéu diém vat F, clia L,.

Suy ra, ta phai c6 Fy = F,
hay a=0,0,=0F -0,

a=20cm
Puong di tia sang nhu trong Hinh 7.14G.

L1 L?
B R 4 M
- BE -
e =T,
A A2 Fro 0, R
A
Hinh 7.14G

7.347 a) Tieu cu clia L, :
1 1 1 _ ) )
f,l—(.”_]) FI_‘_R_,} V@lHZI,S,R|=R2=10Lm

=y fi=10cm
Sa d6 tao anh :
AR &) o 7 4B, !—M” A,B,

dl

] d 2
Taed: d; = "f]f vil d, =20 cm
!
d =20cm =>dy=a—d, =10 cm
' dfh
dy = —= val fr = 20 cm
2 d’g _f:? fﬁ

Suy ra dlz ==-20cm.
56 phong dai k = ﬁd—z = —2,
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b) Khi hai thiu kinh sitnhau: ¢ =0 =d, = -d;.

1 1 1
T4 6 4

ARty

11 1

% B
Suy ra _1_.;._.1__:_1...,.,1__

h h 4 d.

2
Vay hé thau kinh ghép nay twong duong mot thau kinh c6 tiéu cu f thoa
man diéu kién :
1 1 1 1 1 3

= = o — = —

FTFR TR 10720 20

20
hay f= = om > 0.

Viy thiu kinh twong duong la thau kinh hai tu.

c) Tavin co dy =20 cm va d; =20 cm.
Bay gio A,B, cich Ly lad,=a— d,, suyra:

df, _ (a-d)f

dy = = ,
h=h a-d-f,

d; _ (a —20)20

= a— 40

Néu A,B, 12 anh do, ta phai c6 d;, < 0.

Bang xét diu :

a 20 cm 40 em
a— 20 - 0 + #
a—40 - - 0 +
d, + 0 ~ " +
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Vay, dé anh A,B, a0, khodng cich a giita L, va L, phai 6 trong khodng

20ecm < a <40 cm

7.35.7 a) Tiéu cu cha thiu kinh L, :

174

1 | 1 .
}T =(n—])(E+R—EJ VOiR, =20cm, Ry, =, n=1.5
R,
= =4
- / n-1 0em
Tiéu cu cua L, :
i:(n—]]il Vi R; =-30cm, R, =
2 RI
R
=% ;‘g_n_l-—ﬁﬂcm

Phin ngoai cua chim sdng chi di qua L, trong khi phan giita cia chiim
sang di qua hé hai thau kinh (L, L,) ghép sat nhau.
Ta c6 cdc so do tao anh nhu sau :
— Véi phan ngoai cua chum sdng :
AB 21 A
— V@i phin trong cua chim siang :

AB —8) 5 A B —%) 5 4B,
d} d; iy dh

+ Xdc dinh anh A'B' :

df;
d-f
d' =-24 cm ; A'B' 1a anh ao.

d = vold =40 cm

S6 phong dai k =_d_£ = %, anh cing chiéu vdi vat.
¢

+ Xdc dinh &nh A,B, :

Vi hai thiu kinh sit nhau nén d, =—d, .



Lam tuong tu bai 7.31, ta co :
I 1 1 1

—+—=—+—v01d;=d=40cm
h h 4 d;

Suy ra anh A,B, cdch hé thiu kinh la :

dy =—60 cm
Viy A,B, anh ao, ¢ trude hé thau kinh 14 60 cm.
+ SO phong dai :

Lhdy b
-Ir(—dl d: = d] ("h"]dz— dl}
3
£=3

+ Puong di tia sang (Hinh 7.15G) :

Hinh 7.15G

b) Anh A'B' 12 4nh 40 cia vit that AB cho béi thiu kinh phén ki L, nén luon
ludn clung chiéu vai vat AB.
Ta thiy phén thau kinh ghép tuong duong vai mot thau kinh ¢6 tiéu cu f:

1 1 1

—=—+4—hayf=120cm >0

rh 5
Viy thiu kinh tuong duong nay la moét thiau kinh hoi tu.
Muén anh A,B, ciing cing chiéu vdi vat AB thi A,B, phai la anh do déi véi
hé thiu kinh ghép (phin gitta cia hé). Muén vay, vat AB phai o trong
khoang tiéu cu cua thiu kinh tuong duong : d < 120 cm.
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7.36.

176

¢) Muén cé mot anh ao, mét anh thét thi ta phai cé d > 120 cm. Khi dé
AsB, 13 anh that.
S6 phong dai cuia anh A'B' :

AB _ d _ f
B

k== =-7=-77>0 (0 AB clng chiéu v6i AB)

S6 phong dai cua anh A,B, :

_ 4B __d_'z_ ds

AB dl d

i

véi thiu kinh twong duong trén, ta ¢6 :

A dy
=g -
Vay k' = - = I 7 < 0 (vi A,B, la anh thit nén nguge chicu véi E].
— Trudng hop A,B, =3A'B', taco :
AB, K _
AB  k
| fod—f,  120d+60)
W G T FE R
2d + 60)
- =10

= d =480 cm

— Trudng hop A'B' = 3A,B, khong xay ra vi din dén mot phuong trinh
vO nghiém.

So do tao anh :

AB—4) 54 B 2050 B,
di d] “11 fi:,lf
& J,

Tacod: d]' = -
dy - f



, _ ' dfi s o D

Suy ra dr=a-d =a d-F va d gy
SO phong dai cua anh A,B, la :

k=228 =£.d—;= L

AB  dy dy &y - [, d -]
. fifs
dy f,
(dy—F) =" )
1 fl [ dl _ fl fz.
. i,

T da-fi-f)-ha-f)

Vi anh A,B, c6 do 16n bang vat AB nén k = £1.

—Truong hop k = +1. Tir két qua trén suy ra :
ah_ _

a=f=Js

— Trudng hop k = -1 : anh A B, ngugc chiéu véi vit AB, ta ¢6 :

_(a=-2H)1
= o

Viy, khi dat vit AB truée L, 12 3 cm, ta duoc anh A;B; 16n bang vit va
ngugc chiéu véi vit.

d, = —1,5 cm < 0 (loai bo)

=3 cm

| ] |
7.37.a)Tiéucuctal : —=(n—-1)| — +—
f )(RI Rz}

ViR, =w,Ry=R=1m,n=15,
ta tinh duogc f= 2 m.
Vay diém sing S tring vdi tiéu diém F L

cua L. Chum tia 16 khoi L ¢6 phuong ) “ G
song song vdi truc chinh nén t6i thing S ©
gbe voi guong phing G. Céc tia phan xa | e =
trung vai cdc tia td1 guong nén khi 16 ra

khoi L sé di qua S (Hinh 7.16G). Hinh 7.16G

Viy anh cudi cing tring véi 5.
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b) Goi d, la khoang cdch tir S t6i thiu kinh L. So d6 tao anh nhu sau :

; L (r L

F

ﬂl] ﬂrl lﬁrz E!I-II ﬂ'_:.

1 1 1
[agh: =g
= 4t ' L G
/ I d]

Véi chim tia phan xa (tir guong 2 ,
G) di qua L (Hinh 7.17G), ta ¢6 : M
1 1 1

s =0t — Hinh 7.17G
fd4 g

> §
:f_% 3

Néu §; triing véi S, ta ¢ ‘-'f;. =d,, suyrady = a’; hay 5, =5, =H.

Tacr’)a’;+d; =SH=9mhayd, + ddlff = 9. Tirdé ta c6 phuong trinh
) R

d’ -9d, +18 =0
Giai phuong trinh, ta tim dugc hai nghiém Ia :
dy=6mvad,=3m
Viy phai dat L cich S 1a 6 m hoac 3 m.
7.38" a) Tacé d, = 36 cm, f; = 30 cm, a = 200 cm,

Suy ra : d;=%=18{]cm

dr=a - a’; = 20 cm

Anh cudi ciing cich L, Ia :

i d, f- 20 :
dy = —22_ =—"— cm, 12 anh a0
2T dy - f 3
S6 phong dai :
dy d,
‘:—.—=—L
§ dy dy 4

b) So do6 tao anh :
AB d“—]jf} AB, J“—ﬂ“? AyB, (inh that)
[ @ iz 0z
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Vi tri clia vat AB va thau kinh L, khong doi nén ta van c6 d, = 36 cm,
d, = 180 cm.
Suy ra : d2=a—d;=a—18[}

drf,  (a—180)(-10)

G T —

Dé énh A,B, 12 énh that, ta phai c6dy > 0.

— Bang xét diu :

d 170 cm 180 cm
T s6 + i + 0 _
Miu so6 = 0 + : +
dy - H + 0 -

Vay, dé A,B, la anh that, phai dat L, cach L, tir 170 cm t6i 180 cm.
c) Xét s0 phong dai :

pe il 4 4
AB  dy d,
b __hHh 5
d, d, -1 ﬂ—%—f}}_
Suy ra k hi

“d@-fh-f)-ha-f)
Muén d¢ 16n ciua A>B, (va cua k) khong phu thudce khoang cach d tir vat

tGi Ly, ta phai co :
di(a-f,-f)=0
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Suy ra : a-f=fi=0
Viy a=f5+f, =20 cm.

7.39F a) Tiéu cu cua cic thiu kinh :

180

vdin=15;R =xo,R,=15cm.

R
2_ =30 cm.
n-1

Hinh 7.18G
Xét mot chim séng tir B t6i hé thiu kinh. Phan ngoai cua chim sdng chi di
qua L,, cho anh la A'B". Phan trong cua chiim sdng di qua thau kinh ghép
(L, + L,) cho anh A"B". Day la hai anh phén biét (Hinh 7.18G).

b) Cac so do tao anh nhu sau ;

A —2) 5 ap
v ap L)  pvpr
df
Ta co d=—"2_
d—f
df 1 1 1

vad'=

Muén hai anh A'B' va A"B" cung that, vat AB phai ¢ ngoai ca hai tiéu cu f;
va f.



Vay d > 30 cm.
Muén hai anh trén cting ao thi AB phai ¢ trong khoang ca hai tiéu cu.
Suy rad < 15 cm.
Nhin xét : — Néu hai anh cing that thi ciing nguoc chiéu vdi vt.
— Néu hai anh ctng do thi déu ciing chic¢u vaéi vat.
Viy, trong ca hai truong hop trén, hai anh A'B’ va A"B" déu cung chiéu
véi nhau,

— S6 phong dai cua A'B' : k = —% :

— SO phong dai cia A"B" 1 k"= —%, cung ddu vai &,
.
ko d'

Viy, trong hai truong hop trén, do 16n cia hai anh phai khac nhau.

Tacé : & 1

¢) D€ hai anh trén ¢6 do 16n bing nhau thi phai ¢c6 mot anh 4o vid mot anh
that. Trong trudong hop nay, ta phai c6 f <d <f; hay 15 ecm <d < 30 cm.

Suy ra hai anh A'B' vi A"B" ngugc chiéu nhau :

— =—l hay k' = -k
d" dl [ R
= —?—F hﬂ.}"—d =a
_d _ df
d-f d-f
- 15 30
J d—15 d-30

Suy ra d = 20 cm.
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Céac so phong dai cta cdc anh 1a

fe B A8

d~-"d-f

Hinh 7.19G

7.407% a) So d6 tao anh :

> > 5
d, 4" i
Ly
N ";2 E
> — — ___,_.--r'r.'r.
e
GRS N 22
R e
:‘-i—]l- -
Iy /:\ £
- 100 cm i
Hinh 7.20G

Vi § & rdt xa nén d; = o, dy = f, (S, & tiéu diém anh F cha L)
(Hinh 7.20G).

Tacd:

| d, f- . ;
d, =ﬁ vady, +d, =855,
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Vi $1S2=D = |f|+ 0,8, =120 em

suy ra d2+m,—=ﬂ
= h
=3 d; — Ddy + Dfy =0

cobietssla:  A=D*—4Df,.

Trong bai todn nay, S, va S, ¢6 dinh, nén d, xdc dinh vi tri cta L, dé cho
anh ro trén man E.

Theo gid thiét, chi ¢6 mét vi tri clia L, dé cho danh S, rd nét trén man. Do
do, phuong trinh trén chi ¢6 mot nghiém.

Vay ta phai ¢c6 A =0, suy ra tiéu cu ca L, la :

D
== 3
fr=7 =30cm
b) Nghiém ctia phuong trinh trén la :
dy = % =60 cm

Viy L, ciach S, 1a 60 cm, hay cach L, la:
dy - |f;| =40 cm

7.41. a) Tiéu cu cdc thiu kinh :
: 1 1
fishs= D_|: oM = 10 cm

I 1
L= D—z =-pm= —10 cm

Ta thdy tiéu diém vat F; cua Ly va tiéu
diém anh F cua L, tring v6i quang tam
cua L, (Hinh 7.21G).

Viy ta ¢6 chum tia 16 khoi hé song song
voi quang truc. Hinh 7.21G

b) So do tao anh :

i (L L
T T )
dy dy dy iy Ty dy T
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s o L e A
Taco : d'_d]—f,_di—lﬂ

. 10d 100
LA ST T

—-100

PRy _a’]—I[}(_m]_ 100
27 d,—f,  -100 HD‘aq—zo
d, — 10
dy=a-d, =10~ 100 _ 104, - 300

d—20 d-20
Anh A, céch Ly 1a:

v difi
4 = dy — f3

vol f; = 10 cm

Suyra: dy =30-d,

Ma A5 d6i xing vdi A qua hé thau kinh, nén ta ¢6 d; = d,
= Diem A cich L; lad; = 15 cm.

— Puong di tia sang (Hinh 7.22G) :

L Ly L
IL1 N 3
-..1::1{'_,.-#
A z,.—""'r'# ) TTeel Ay Az
i"".’r}l‘.:-‘k
\ N Y
Hinh 7.22G
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7.42.

7.43,

¢) Khi Ly sat vai L, : t
Lam twong tu bai 7.31, ta thay L, /H.H‘ ;
vi Ly ghép sit nhau tuong duong 3 >3
véi mot thiu kinh ¢6 do tu la \\f !
1 1 1 ;
D=—=—+—.Véif; =-10cm !
A T - X
vif;=10ecm =D =0. Hinh 7.23G

Viy hé thau kinh (L,, L;) nay khong lam léch tia sang di qua. Cac tia 16
khoi L, cit nhau tai A;. Anh cuéi ciing tring v6i A, (Hinh 7.23G).
Huong dan :
a) Mat binh thudng c6 diém cuc vién & vo cuc. Vat dat tai vo cuc cho anh
qua thau kinh mit nim trén méang ludi. Do tu ctia mat dng vai khi mat nhin
vt tai diém cuc vién 14 67 dp.
b) Do tu t6i da cia mat binh thuong ¢ tudi 17 1a téng clia do tu khi nhin vit
tai diém cuc vién (mat khong diéu tiét) va do ting thém AD = (16 — 0,3n) dp,
voLn=17.
Biét do tu t6i da, tic 1a & do tu dé mat nhin vit dat cdch mat gan nhat. Tu
do tinh duoc khoang thiy ré ngan nhit ctia mat & do tubi 17.
Pdp s6 : a) Diém cuc vién clia mat nam & vo cuc. DO tu cia mit dng véi
khi mat nhin vat dat & diém cuc vién la 67 dp.
b) D,y = 69,7 dp ; OC, = 9,17 cm.

max

a) Mét khong thé nhin xa hon 1,01 m la mit bi tat can thi. C6 hai cich

khic phuc : deo kinh phén ki hodc phiu thuat gidc mac. Néu deo kinh phan

ki thi ¢6 thé tinh duge do tu cta kinh, néu cho biét khoang cédch gitta kinh

vi mat.

b) Tinh d6 tu cta kinh khi deo vio mét ¢6 thé nhin thiy vat & xa vo cuc.

Tiéu cu kinh phén ki cin deo 1a :
f=—(0C,-00,)=—(101-1)=-100cm =—-1m

1

D=—=-1dp.
f

Vi tri vat gdn mat nhat khi deo kinh ma mit con cé thé thay ro duoc, 1a vi
tri néu dat vat tai do, kinh sé cho mot anh a0 nim tai diém cuc can cia
mat. Do vay khoang céch tir anh téi kinh la :
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7.44,
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d=—|11-1=-10cm

_d'f
=3 d_d'—f

Thay s6, ta dugc d = 11,11 cm.
Vay vit c6 thé dat gdn mat nhit mot khoang 11,11 ecm+ 1 em = 12,11 cm.

Tir diy suy ra khoang c6 thé nhin thiy rd ctia mat la tir 12,11cm dén .

a) Xdc dinh diém cuc vién va diém cuc can :

— Xdc dinh diém cuc vién : Diém cuc vién ctia mat 130 cha ngudi gia luon

& vo cuc. Diéu nay khong ¢é lién hé dén kha nang diéu tiét cha mit.

— Xdc dinh diém cuc cén :

Goi d; la khodng céch tir diém cyc can dén quang tam thau kinh mat va d,

la khodng cdch tir mang luéi dén quang tim cua mat. Tiéu cu cta thau kinh

mat khi mét chua diéu tiét 1a :

fa= I~ m. Pay chinh la gia tri d;, coi nhu khéng déi khi nhin.
D, 67

Bowtdidaciamat D =D, + 1 = %, trong dé f la tiéu cy thau kinh mat

khi mat nhin vat & diém cuc cin, nghia la khi mat diéu tiét t6i da.
Laico:

I I 1 l |
_.:'_’+'_1_.=‘_-"=D
Fodogqt g 7
1
Suy ra d—zD—D{,:ldp,v@ydlzlm.
|

b) Tinh do tu ctia mat ldo khi doc :

Goi d, la khoang cich tir vat AB trén trang sich dén quang tidm thiu
kinh mat va d, 1a khoang cdch tir quang tam thau kinh mat dén anh A'B’
cua AB.

dy=25cm —2cm =23 cm
Khi nhin 4nh A'B' mit khong phai diéu tiét thi A'B' phai ¢ diém cuc vién
clia mat, nghia la d‘z = o0. Do d6 AB phai dat & tiéu diém F cha kinh, tiéu
1

= = 4,35 dp.

1
i 3 e - 3 3 1 58 1 _]' = —
cuf=23cm=0,23 m. Tirdo suy ra [ 7 =023




7.45. Kinh L, phai deo sao cho danh A, ctia vat A & xa vo cuc nam O diém

7.46.

7.47.

cuc vién clia mat. Vay F, cla kinh tring v6i diém cuc vién trude mat
1 m = 100 cm, hay trudc kinh 100 cm — 1 em = 99 ¢m. Vi tiéu diém anh
F, trude kinh nén kinh la phan ki.

o 2
fi 0,99 ~

b) Dé ¢6 thé nhin rd vat A (chit trén sach) thi phai deo kinh L sao cho A

cach mat 20 em (tic trude kinh 20 em — 1 em = 19 cm) sé cho anh A, tai

Tieucuf; =-99 cm, suy ra D, = —1 dp.

diém cuc cin ctia mét, trudc mat 0,4 m = 40 cm (tic trude kinh 39 cm).
So do tao anh :

A—— L —— A

Tiéucucual la:
. dd'
_f[ = m = %?,{]5 cm
Coi L 1a hé hai kinh ghép st tix L, va L, da biét £ va f, ¢6 thé tinh £, tir

cong thuc do tu :
1 1 1

—_ = 4 —
f h &5
= f>=12696 cm
— D,=3,71dp
¢) Tinh R :
1 2 ;
Tt — =(n-1).—, tatinh duoc R = 26,96 cm.
b R

a) ngam chimg khong & diém cuc cén va khong & vo cuc.
b) ngam chimg & diém cuc can.

¢) ngam chimg & vo cuc.

D
a) G, =— =10,
cf
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b) Mat dat tai tiéu di€m anh, khi ngam chimg & di¢m cuc can thi anh A B,
s€ cach kinh moét khoang d' :

d=—-20cm—-2cm)=-18 cm
Vat AB cich kinh mot khoang d -

df
l=—"——=18cm
d= 7 g
Khi mit ngdm chimg ¢ diém cuc cén, ta ¢6 :
AB, AB
tangcr = “—'-5'— H tﬂﬂﬂ.’n = '—E’"‘
g e e 2 P W

¢ tan a AB d
c¢) Khi mat can thdy anh do A,B, tai diém cuc vién thi khong phai diéu tiét.

fang = AiBI = AEBE tana, = *JE = iﬂi—
Oy T 12 7D T 10

_ tana  AB D
"T tana, AB 122

Khi mat can thidy A B, tai diém cuc vién ciach mat 122 cm thi anh d0 A B,
cichkinhlad =—(122 -2)=-120 cm.

Suy ra d= dc{_"]} =1,97cm
L AB_d 120 120 10
Y e 7 A X A T

7.48. Khi ding kinh lip, dé mat & trang thdi khong diéu tiét thiy ro anh cla vt
AB hon so véi nhin truc tiép vit AB thi géc trong anh e phai 16n hon goc
trong vit o, hay :

O G, >1
@

Mait thuong nhin AB qua kinh lip ¢ trang thdi khong diéu tiét nghia la
ngam chimg & vo cuc.

oo

_b
Ce =7
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7.49.

Suy ra : ?}lz}ﬂbf'hayfd:ﬂ:wcm.

a) D€ xdc dinh khoang c6 thé thay rd vat, khi thay kinh cédn xdc dinh diém
thay ro xa mat nhit va gin mat nhét.

— Trudce hét ta cin xdc dinh diém cuc vién va cuc cin cia mat can.
So do tao anh :
+ Khi mit khong diéu tiét :

A———— kinh ! >A' (ndm & diém cuc vién)
d =0 d'=f=5 =lm
Diém cuc vién trude mat 100 cm.
+ Khi mat diéu tiét toi da :
A > kinh > A' (0 diém cuc can)

d=25¢cm d' : khodng cuc cin

e B o B
e d_d—f_ 20 cm

Piém cuc cin trude mit 20 cm.

— Xdc dinh khodng ¢6 thé thdy rd vat khi deo kinh ¢6 do tu D = - 0,5 dp.
So do tao anh :

+ Khi mat khong diéu tiét :

A ——— kinh > A' (0 diém cuc vién)
d="1 d'=—100 cm

cdf o L]
d—d,_f—ZUULm{SdukhlIhd}fM},VU’l f—D_ 05

m=-—200cm)

+ Khi mat diéu tiét toi da :

A —— kinh > A' (0 diém cuc céin)
d=? d'=—20cm

g d'f _ 200
d'-f 9
Viy khodng c6 thé thiy ro vat khi deo kinh ¢6 D = —0,5 dp cdch mat tir

22 em dén 200 cm.

cm = 22 cm
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b) Dé xdc dinh khoang ¢ thé thay do6i do tu cliia mét, ¢in xdc dinh do tu &
hai trang thdi : Iic mat khong diéu ti€t va lic mat diéu tiét t6i da.

— Do tu lic mat khong diéu tiét Dy

So do tao anh :
A=C, — mit — A' (ndm trén mang ludi)
d=1m=100cm d=16mm=1610"3m
3
1 | 1 10
D =—+4—=-+—=63,5 dp.
N A TR BT P

— Do tu lic mat diéu tiét t6i da D, :

Sa do tao anh :

A=C, > mat > A' (nam trén méang ludi)
d=20cm=02m d' =16mm=1610" m

11 1 10°
DE—E-F?—O,—E-PE—ﬁ?.Sdp
Do tu thay déi tir D, = 63,5 dp dén D, = 67,5 dp.

¢) Xdc dinh khoang dat vat so véi kinh dé mét c¢6 thé nhin rd dnh cta vat
Céch tinh tuong tu nhu & cau a, song chid ¥ thém hai diém khdc v6i cau a la :

— lic nay mat nhin vat qua kinh lip ¢6 tiéu cu bang 4 cm.
— miit dat tai tiéu diém anh cta kinh lap.

Két qua : mat nhin ro anh cha vat khi vat dit cich kinh 1a 3,2 cm dén 3,84 cm.

7.50. a) Khi mat dat tai F' :

G=~?—=ﬂ.ﬂ=[},2m.ﬁﬂdp=l[}
o o
Mitkhic: G=—=-2-p
SRR OSSR
/i
Suy ra ; [ SO, s e e 0 o

AB

190



—

b) @ = AOB, (xem Hinh 7.24G)

= fanga = AEBI = AlB]
ST T A0 TP
AB i
@y ~ tang, = == Kinh
Hinh 7.24G
= i = —AIB} — |.{|
ﬂfﬂ AB

ViAB, = C, tic la & truée mat 20 cm nén s€ ¢ trude kinh 13 20 cm — 5 cm = 15 em.

Suyra:d =-15cm.

- 4f _.g_ T
= L
i 1
V‘lf—ﬁ—ﬁm-ZCm,nénk-B,S:‘-G-S,S.
ab .AB

— = Goe = 102 rad.
o ﬂ ra

AB .
b) &y = tanay = = = AB= 0.0 = 10 325 cm = 0,025 cm = 250 pm.

7.52* a) So do tao anh :
AB —— Oy —— A{B} — 0y —— AyB,

d d, dy d's
Dé tinh pham vi ngam chimg cha kinh, tic la dé tinh dugc d, tng véi
truong hop ngim chimg & diém cuc vién va ngim chimg & diém cue cén,
thi tir viéc biét d>, ta tinh d,, r6i tinh d; va cudi cing I tinh d,.
— Truong hop ngam chimg & diém cuc vién :
Diém cuc vién clha mat thudng & vo cuc. A,B, 6 vo cuc nén A,B, & tiéu
diém vat cta thi kinh. A,B, truéc O, mét khoang béng f>, = 2 cm, khi dé
chiéu dai kinh hién vi 14 :

0,0,=36+(f; +f,)=18cm+ 0,1 cm + 2 cm = 20,1 cm
So vdi O, thi A\B, cich sau O, la:

d,=20,1cm-2cm=18,1 cm
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7.53.
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df
dy ~ fi
— Truong hop ngim chimg ¢ di€ém cuc ¢an :

Suy ra : d, = = (,100556 cm.

A-B, & diém cuc can, nén truéc mat 25 cm. Mit dat tai tieu diém anh £,

cua thi kinh O, tiic 1a sau O, mot khoang 2 cm, nén A,B, trudc O, la
25 ¢cm —2 cm = 23 cm,

Suy ra d, = —23 cm.
Tuong ty nhu phan trén, ta tinh ti€p duoc ds, d; vad,.

Két qua cho d; = 0,100551 cm.
Pham vi ngam chimg : tir 0,100551 cm dén 0,100556 cm.

ob
b) G, =—
Sl 7
5. AB i
Ma G, = f—B.ﬂ = a= C“fb = 0,063 rad = 6,3.10 > rad.
¢) Ngudi quan sdt ¢6 thé thdy ro cdc héng cdu qua kinh hién vi vi
a> ;. =3.10 " rad.

Sa do6 tao anh :

1 1 2 2

— Dé tinh khoang cdch tir AB dén vat kinh O, ta cin xdc dinh dé sau doé
tinh tiép d5, d, va cudi cung la d,.

Chii ¥ : AsB> ndm & diém cuc vién ctia mit khong tat, nghia 1a ndm & vo
cuc. Suy ra A B, phéi dat tai tiéu diém vat F, cia O,.
— Tinh s6 boi gidc, cdn chd y day l1a s6 boi gidce trong trudng hgp ngim
ching ¢ vo cuc, cong thic la ;

ob

O =%~

24



7.54.% a) So do tao anh (AB la vét ban) :

AB —d% Oszs A B, —d-—> 0, d—> A,B,
l 2| 2 2

— Pé tinh khodang cach gitra vét ban va vat kinh (chinh la d,), xdc dinh lin

luot d5, d>, dyva cudi cing 1a d, (d, = 6,3 mm).
Chii y : Do ngam chimg & v6 cuc nén d'5 & vo cuc.
e ow T ob o &
— 86 boi giac G, = F voi 0= [0,0, - (f; +5)].
112

b) So do tao anh :
AB — Tim kinh %A;Bi > OI > AEBE ) > Ol ) > AJB_:;

cF| ﬂlll ey d'_l

~ Khi quan sit vét ban AB qua tdm kinh thi anh A,B, ctia n6 s& nim cao hon
mot khoang (Hinh 7.25G) :

,r:d[]—l]:l,i[l— 1 ]:[},5 mm
n 1,5

]
— Vi hoc sinh sau quan siat A;B, ciing giong nhu Ahﬂr’/ : !d
hoc sinh truéc quan sit AB nén qua trinh tao anh x| i
sau do la hoan toan nhu nhau. Nghia la khoang A
cich d, tir A;B, dén O, cing bang 6,3 mm. Hinh 7.25G

Khi lat tAm kinh thi AB ciach O; mét khoang 6,3 mm + 1,5 mm = 7.8 mm.
Nhung anh cua vat AB la A|B,| duoc nang 1én 14 0,5 mm. Bay gio coi A B,
la vat cua vit kinh O, né cach vat kinh 1a 7.8 mm - 0,5 mm = 7.3 mm.
Suy ra phai dich kinh xuéng dudi mét khoang :
7.3mm — 6,3 mm =1 mm
7.55F So d6 tao anh :
AB —— O| — ¥ AEBl > O, > AEBE

d‘] d'l dﬁ drz

a) — Truong hop ngam chirng & vo cuc :
A,B, nam & vo cuc nén A;B; nam ¢ F,. Hon ntra Mt Triang AB coi nhu &

vO cuc nén A|B; nam & Fl Lic nay F'| = Fs.
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Khi mit thdy A,B, & vo cuc thi géc trong anh « khong phu thuodc vi tri
cua mat.
A B
tang = —— =

1
h 4

Tinh A;B, (anh cia Mat Trang qua vat kinh) :

(A B, dugc tinh & duéi).

A B, = tana,.f; = ayf; =-H}I—U-1[H'] =1cm

Vi A,B, ¢ xa vo cung nén khong xdc dinh dugc do lon ma chi xdc dinh
dugc goc trong a.

AEIB! - arﬂfi — 25,&'{: Az 25.13“&[)

h b5

i

lana =

— Trudng hop ngam chimg & diém cuc can :
A,B, 12 dnh 40 ndm & diém cuc can, trudec mat 24 cm, cach thi kinh O, mot

khoang d, :

dy =—~(24-4)=-20cm

AB, ~ d, 3,33 Ezﬁ
3
AEBQ = 6+AIB: =6 cm
tana=-——AEBB2 =2—i~
_tna 6 100 _
tane, 24 1



b) Tinh pham vi ngidm chimg :

—Khi ngam chimg & vo cuc, thi A;B, nam tai F, cich O, mét doan f5 = 4 cm,
— Khi ngdm chimg & diém cuyc can thi A,B, cich O, mot doan 3,33 em.
Viy pham vi ngdm chimg : vat A,B, dat ciach O, tir 3,33 cm dén 4 cm,

7.56. a) Tiéu cu cua vat kinh :

: | 1
f]—D—I—Tm—]Uﬁcm
G :ﬁ_:l(][)cm:m

R 5 2 cm

G, = QE = a=Gay=50.32" = 1600 = 26°40
0

b) Khi ngdm chimg ¢ vo cuc, Mat Tring AB & v cung qua vét kinh cho
anh A;B, ndm 6 tiéu diém vat F, coa thi kinh, trude thi kinh O, 1a 2 cm.
Khi ngdm chimg & di€ém cuc cén, A,B, (qua thi kinh) nim & diém cuc céan,

trude mat 22 em, truée O, 14 22 cm — 2 em = 20 cm.

Vila anh 40 nén d, =20 cm.

df
dy =50 o185 om
dZ a fZ
Viy A B, trude O, la 1,82 cm.
Thi kinh phai dich lai gan vit kinh mét khoang :

2ecm—-1.82cm=0,18 cm

7.57%a) G, = % = 5 = éci =2 cm.
b) So d6 tao anh :
AR 30 — 3 AB——50, > A,B,
dy=» d (Fy) d, d5 { phim )
— Nhin xét :

A,B, ghi dugc trén phim nén la anh that, nguge chiéu véi A B,
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1 1 1
—=—+— =dr;=24cm
L 4 @ :

72

A |B| f!ll‘Ll‘fiC Oz la 2,4 CIm.

—Khi hé¢ o trang thdi vo tiéu :

A\B| co vitri tai F'; = F,. A|B trudc O, 1a 2 ecm. Vay phai dich O, xa O,
mot khoang :

24cm-2cm=04cm
Phim dat cdch O, Ia d, = 5d, =5.2,4 cm = 12 cm.

c) Gia sir A va B la hai ngoi sao, goc trong AB la a (cu gidc clua hai

ngoi sao).

AB, =fy.cp v AyBy =30 pm = 3.10 ° cm

|I:|=AZB?=5:>

A,B, I 3.107°
AB, figs 07 5120

rad = 5.10 ®rad

Vay cu gidc nho nhit g, = 5.10"°.

7.58. a) Hinh vé : Hoc sinh tu ve.
b) So d6 tao anh :

AB » O, > A B, > O, > Ay B, (6'vO cuc)
dy==n d; (F}) ds d} =00

Vi ngdm chimg & v6 cuc nén A,B, G vocuc = A\B,=F, = F, =F,.

0,0,=0,F - O0,F, =0,F, - 0,F,=f,-f)

1
= ~gm= —10 em

0,0,=25cm—10ecm =15 cm
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"
o = A3

h
a = A0,B,
(xem Hinh 7.26G) Hinh 7.26G
s L . A5

0F  |f)

e h _ & =25_215

\Ll AB A 10
¢) V6i AB=50m :; AO; =2 km = 2 000 m thi ta ¢6 :

AB 50

= =25.10™
A0, ~ 2000 0 rad

F:IU = {anau -

a=G.0p=2,5.25.10 " rad = 6,25.10  rad

Huéng dan bai tap thuc hanh

7.59. — Dung kinh hoi tu va dén nho § tao i Y M
mot chum sdng song song. ,
— Dit kinh phan ki hing chim song 5 i f 1O — H
song dé roi chiéu 1én tudng > “*j‘D _______ Q
(Hinh 7.27G). ¥ L b
N
— Tinh tiéu cu cua thiu kinh phén ki : _
+ Xét cic tam giac dong dang, ta co : LIRS0
FO  OP
FO+OH ~ HN

+ Dung thude do cic do dai OH, OP, HN sé tinh duogc FO.
+ D6 dai FO chinh 1a do 16n cuaa tiéu cu kinh phén ki.

7.60. Coc nudc 1a mot thiau kinh hoi tu theo phuong ngang. Theo tinh chit anh
cua vat that qua thidu kinh hoi tu, ban diu ta sé quan sdt thdy anh rit 16n
cua vat, anh nay cung chiéu véi vat. Khi dich vét ra ngoai tiéu diém cua
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7.61.

7.62.

198

coc thi anh dao chiéu theo phuong ngang so véi chiéu cua vat. Trong qud
trinh dich chuyén vit ra xa coc, ta thiy anh luén dich chuyén ciing chiéu
véi chiéu dich chuyén clia vat va d6 16n ctia anh nho dén.

a) Do hién tuong khic xa dnh sdng, ta thdy phin éng
nghiém ngip trong nudc nhu duge nang lén
(Hinh 7.28G). Mat khdc, do hién tugng phan xa toan
phan ¢ thanh 6ng, ta lai thay thanh 6ng nghiém sing
lod nhu duge ma bac.

b) Do hién tugng phan xa toan phan, ta thiy thanh
ong nghiém sing nhu duoc ma bac va khong nhin
thay cudn gidy mau.

c¢) — Do hién tugng phan xa toan phin, ta thiy nhu cé thuy ngin noi trén
mét nudc.

— Khi mat nudce trong 6ng ngang v6i mat nudc trong coc thi khong con
hién tuong phan xa toan phin nén su sing loa khong con nia, chi thay
phan 6ng nghiém ngap trong nudc nhu duge nang 1én.

Nhiéu tia sang tir ngon lira nén sau khi khic xa ¢ thanh céc bi phan xa toan
phin & mat phén cich nwdc — khong khi, lai khiic xa qua thanh coc réi dén
mat ta. Ta nhin thdy anh I6n nguoc cia ngon lira duong nhu lo ling trong
khong khi.



